

# DUNÁNTÚLI HIRLAP

KERESZTÉNY POLITIKAI HETILAP

Megjelenik minden szombaton  
Előfizetési ára: negyedévre 250 P.

Felelős szerkesztő:  
Dr. SZABÓ ÁRPÁD

Szerkesztőség: Káptalándomb 32. Telefon 609  
Kiadóhivatal: Káptalándomb 32. Telefon 609

## A Jó Pásztor példája nyomán

Magyarország hercegprímása apostoli hangú szöveget intézett a lelkeskedő papsághoz. Az isteni mester eszményi igényét idézte fel a Jó Pásztor példázatával és a vértanúsáig kitarító helytállásra szólította fel a hívek lelki gondozására esküvel elkötelezett papokat.

A ránk ölmösödő terhes gondok és szívszorító aggodások idején a Megváltó szeretetének két ezer év óta sugárzó melegét érezzük a magyar egyházfejedelem eszményi magasságú parancsában. Krisztus kijelentése szerint a jó pásztor nem hagyja el juhait, ebben a tömör, szűkszavú kijelentésben a vezetők felelősségének alapvető törvényét fogalmazta meg. Aki arra vállalkozott, hogy vezére, irányítója és gondozója lesz a rábízottaknak, az nem hagyhatja el őket a veszély órájában, még akkor sem, ha ez a veszély a vértanúságot jelenti. Megrendítő és fenséges igazság ez, logikája kristálytiszt és megfellebbezhetetlen. Megremeg az ember gyenge szíve és megborad a szent elhivatottság ilyen mindent követelő következményétől. De ebben a papi sorsban nincs visszatérés: Krisztus parancsa szent és félreérthetetlen.

A magyar történelem már sokszor feljegyezte népünk és papjai szétéphetetlen sorsegyenlőségét. Nem napjainkban történik meg először, hogy a vérellátott földön magára maradt nép egyetlen vigasztalója a község papja, ki hűségesen kitarított az isteni parancs értelmében. Hősi példák és emberi tragédiák hosszú sorozata, ma már ismeretlen nevű papvértanuk önfeláldozó hűsége mindhalálig pecsételte meg a falu népének és papjainak örök barátságát. És ez a pecsét törellenül piroslik a keresztény magyarság és papjai között még az első szent királyunk idejében kötött szerződésen. Jöhettek ezer és ezer vihar, könnyel-verejtékekkel szerzett javakat szétszóró orkán, és eshetett a meggyalázott égbolt ragyogó azúrumpájából halált szünetelő bomba: a magyar pap mindig ott állt a szenvedések poklába taszított magyar nép mellett, akár a török hódoltság terület állattá nyomorított jobbágyának kellett a krisztusi vigasztalás balsamát nyújtani, akár a bombázó kétsebességet embernél kellett fojtogató füstben és lángokban életre batorítani.

Nagyon jól emlékezünk azokra az időkre, amikor kegyetlenül határozott célzatú propaganda a népet el akarta idegeníteni papjaitól. A béke és jólét puma légkörében és az emberi gyarlóságot fókuszpontba állító rosszakaratban és gyűlöletben nem kicsinyelhető sikerekre mutathatót rá az Egyházat és papságát üldöző szervezkedés. Most, mikor az egész nemzet szörnyű megpróbáltatásának fekete napjaiban az idő rostjában kihullik a hitvány polyva és felülmarad a tiszta buza: a magyar nép és papjainak szétéphetetlen sorsközössége az isteni parancs értelmében irgalmatlan próbatétel alá kerül és elmondhatatlan áldozatok vállalására kényszeríti mindegyiket. Alázatos lélekkel és megrendült szívvel fogadjuk és halás szeretettel köszönjük szerető

## A hercegprímás felhívása papjaihoz

Serédi Jusztinián bíboros, Magyarország hercegprímása a következő felhívással fordult papjaihoz: „Az esetleg bekövetkező időkre nézve talán nem lesz fölösleges annak közlése, hogy bármilyen lenne a helyzet, a lekipásztornak (nemcsak a plébános, hanem a plébánoshelyettes és a káplán is) feltétlen ott kell maradniok híveik között, hogy éppen a legnagyobb megpróbáltatások idején teljesítsék lekipásztori kötelességüket, még vértanúság árán is. Isteni törvény alapján nyugvó egyházi törvény kötelezi a papokat arra, hogy Istentől nyert tiszténél fogva a lelki javakkal s különösen az üdvösségre szükséges eszközökkel álljanak a nép rendelkezésére. Az egyházmegyei papságot, mint „ad titulum dioe-

cesis” felszenteltek, szent eskü alatt tett ígéret kötelezi arra, hogy szent hivatásukat az egyházmegye szolgálatában, annak területén gyakorolják, az Ordinárius rendelkezése szerint. A lekipásztorkodó papságot pedig külön is helyhez köti a hívek lekipásztori gondja. Lekipásztori kötelességének még halálos veszedelem idején is meg kell felelnie. Amint ezt természetesen tartjuk ragályok idején, amikor életünk is veszélynek van kitéve, épp oly kevéssé indokoltnak a gondjaira bízott lelkek elhagyását elképzelt vagy akár fenyegető nehézségek! Mi a jó Pásztor utódai vagyunk, aki nem hagyja el nyáját. Helyéről a lekipásztor csak akkor távozhatik el, mikor összes hívei is kénytelenek máshova távozni.”

## A vármegye közigazgatási ijtélete

Kedden tartotta a vármegye egyes vezető testülete e havi ülését. A szokásos alispáni jelentést Dr. Hahn Géza főjegyző terjesztette elő. A jelentéshez dr. Guoth-Béla szölt hozzá és indítványára a bizottság felírta a kereskedelmi minisztériumhoz, hogy adják vissza a járási főszolgabíróknak az autóhasználati engedélyt, mert különben nem tudják kiszállásaikat járásuk területén ellátni.

Dr. Telbisz Miklós alispán szeptember havi jelentése:

A körülmények folytán összetorlódtott és megsokszorozódott közigazgatási ügymenetet a tisztviselők odaadó túlmunkája biztosítani tudta. A vármegyei tisztviselők és alkalmazottak között többen katonai szolgálatot teljesítenek, az ő munkárszűkelt is hiánytalanul végzik az itthon maradtak. — Olyan jelenségek, melyek akár államrendészeti, akár közbiztonsági szempontból agályosak lettek volna, nem voltak észlelhetők. — A háztartással kapcsolatban az adókövetési előmunkálatok megkezdődhettek, mert az adóhivatal kiadta az adómegállapításokat. — A közutak állapota kielégítő. — A fontosabb közlemezési és egyéb cikkekkkel való ellátás terén, minden gondoskodás megtörtént. — A sebesült honvédek részére rendezett gyűjtés a vármegye területén kiválóan szép eredményt hozott. — A vármegyei hadikórház javára a járásokban gyűjtést kezdtek, mely eddig is sok szükséges dolgot jutatót sebesült honvédeknek. — A hadiségélyek folyóztatása zavartalanul folyt a hadiözvegyek, hadiárva és hadiökök ellátására. A hadigondozó bizottságok megfeszített munkával lelkiismeretesen végzik feladatukat. — A levente-

csapatok ajmentő és segédcsapat terén dicséretesen teljesítették a rájuk bízott munkákat. — Apró és kevés tüzesetekről eltekintve komolyabb kár gazdasági vonatkozásban nem történt.

## A város közigazgatása

A város közigazgatási bizottságának csütörtökön tartott ülésén Győr szeptember havi jelentését a polgármester nevében dr. Szauter Imre főjegyző terjesztette elő. A részletes polgármesteri jelentés ismerteti azokat az intézkedéseket, amelyek a bombakárosultak részére beszolgáltatott adományok elosztását megvalósították. A szeptemberi bombázás után a polgármester több, mint nyolcszáz személy részére osztatott ki élelmet. A romeltakarítás és a mentési munkálatoknál a katonai segítség mellett a polgári személyekből és a városi tisztikarból összeállított munkásokoztagok is kiválóan segítettek. — A háztulajdonosok közül sokan építettek új óvóhelyeket. Rájuk kívül még 8 nyilvános és 12 házcsoport óvóhely készült.

## Báró Schell Péter az új belügyminiszter

A Kormányzó Úr elfogadta vitéz Bonczos Miklós belügyminiszternek az egészségügyi állapotrara való tekintettel benyújtott lemondását és helyébe báró Schell Péter államtitkárt nevezte ki új belügyminiszterré.

Édesanyánk, az Egyház gondoskodását, a megpróbáltatások nehéz napjaiban; millió és millió szenvedő magyar köszöni a Jó Pásztor késő utódainak az isteni mester-szellemében való gon-

doskodást és kitarítást az örhelyen.

A kegyetlen gond óráiban népünk és a papság szétéphetetlen ölelésben találkozott.

# Katolikus ügyek

\* **A megyéspüspök a kármelitáknál.** Vasárnap, a hó 13-án lesz a kármelita rend újraszervezőjének, Szent Teréznek ünnepe. Ez alkalommal az ünnepi istentiszteletet báró Apor Vilmos megyéspüspök végzi a kármelita templomban, 9 órai kezdettel, mely alatt dr. Mentés Mihály kanonok mond szentbeszédet. Énekel Halmos László Palestrina Kórusa. Délután a rózsafüzér ájtatosság után 5 órakor prédikál a Szent Terézia életét kitűnően ismerő P. Szeghy Ernő, aki a szentnek összes műveit és leveleit az eredeti spanyol szövegből fordította magyarra. Prédikáció után ünnepélyes litánia.

\* **Befejeződött az engesztelő triduum az Orsolyitáknál.** A múlt vasárnap fejeződött be az Orsolyiták templomában tartott háromnapos engesztelő istentisztelet. Sajnos, a körülmények megakadályozták a nagyszerűnek ígérkezett öregtemplomba vonuló körmenet megtartását, mellyel az egész ájtatosság zárult volna. Így az Orsolyiták templomában mondotta el a megyéspüspásztor a befejező szentbeszédét és könyörgést. Legjobban azért sajnáljuk a körmenet elmaradását, mert a hadikórházakból több, mint hatszáz sebesült katona is kivonult, hogy a felemelő ájtatosságon részt vegyen és a körmenet élmenye nélkül voltak kénytelenek hazatérni.

\* **Musica Sacra.** A székesegyházban vasárnap a 8 órai énekes szentmisén a Palestrina-Kórus énekel. Énekrend: Gruber: Cecilia-mise — Kromolicki: Credo a b-moll miséből — Halmos: Asperges, 2. Alleluja, Meditator (betét) — gregorián: Introitus, a Credo korális részei. — A kármelita templomban a 9 órai püspöki szentmisén a Palestrina Kórus énekel. Énekrend: Palestrina: Missa brevis — Halmos: Ecce Sacerdos, 4. Alleluja, Diffusa est. — A 11 órai szentmisén a Palestrina Kórus tagjai énekelnek. Énekrend: Halmos: Áldozattal, Üdvözlégy — Szógi: Zengi szívem dal — Bárdos: Ének Szent Margitról.

\* **Eihelyezések.** A győri egyházmegyében a következő menekült papok kaptak ideiglenes el-

helyezkedést: Nagy István karácsonyfajvi plébános Császárra, Hagen Ferenc székelyhídi aspergesplébános Szanya, Sófaly Márton csorvási segédlelkész Pusztacsallóra, Bokor Sándor sepsiszentgyörgyi segédlelkész Nyulra és Zöldy András gádorosi plébános Nagybarátra került kisegítő segédlelkésznek.

\* **Újabb Szent Margit-bélyeg.** A múltévi szentéavatáskor sorozaton kívül kiadott 30 filléres bélyegen kívül a most kiadásra került 24 filléres bélyegképen jobb kezében liliummal, Szent Margit balra tekintő mellképe látható. A bélyegkép baloldala mentén lefelé haladó irányban fehér betűkkel „SZENT MARGIT” felírás olvasható. A bélyeg színe lilá.

\* **Behívások katonai szolgálatra.** Horváth János veszkiényi plébános, Bányász Károly pusztacsallói adminisztrátor és Tóth Ernő nyulai segédlelkész katonai, táborigyelmeztető szolgálatra kapott behívást.

\* **A menekült papok nemzetközi szolgálata.** Uzdóczy-Zadravecz István nyugalmazott táborigyelmeztető, aki nemzetközi szolgálatra önként jelentkezett, a honvédelmi miniszter a nemzetközi misszionáriusának felkérte. — Uzdóczy-Zadravecz István táborigyelmeztető minden menekült kényeszerült papot, hogy címét közölje a levantelelkész alcsoporttal: Budapest, V., Alkotmány-utca 10.

\* **A győri megyéspüspök látogatásai.** Dr. altörzsi báró Apor Vilmos megyéspüspök szerdán Mindszenty József veszprémi megyéspüspöknél és Enderdy Vendel zirci apátnál, csütörtökön pedig Kovács Sándor szombathelyi megyéspüspöknél tett látogatást dr. Cseh Sándor titkár kíséretében.

\* **A magyar nemzet felajánlása.** Október 8-án, a Magyarok Nagyasszonya ünnepén Serédi Jusztinián hercegprímás az esztergomi bazilikában több ezer ember részvételével a magyar nemzetet a Magyarok Nagyasszonya olalmába ajánlotta.

## Mindenkit érdekel

**Közellátási hírek.** Az október 12—18-ig terjedő héten beváltható a húsgyógyászati szelvénye a szokásos adaggal marha- vagy juhhúsról. A húspótlógyógyászati F-43. és 44. sz. szelvényei válthatók be ugyancsak a szokásos adaggal marha- vagy juhhúrral. — A zsírjegy 15. és 16. szelvényei válthatók be, vagyis november végéig az összes szelvények érvényesek.

**Mezőgazdasági jelentés.** A vármegyei gazdasági felügyelőség szeptemberi jelentése szerint a cséplés mindenütt befejezést nyert. A kukorica-termés jóközepesnek mondható. A burgonyánál már érezhető lett az eső-hiánya. A cukor- és takarmányrépa a fejlődésben nagyon visszamaradt. — A gyümölcsfélék közepes termést hoztak.

**Meghosszabbítható a különleges légvédelmi szolgálat.** A folyamatos légvédelmi szolgálat időtartamát a honvédelmi miniszter — honi légvédelmi készütség esetén — a szükséghez képest három-három hónappal meghosszabbíthatja, másrészt pedig a meghosszabbított időtartamra könnyítéseket engedélyezhet.

**Az egész ország területén szabad élelmiszert készíthetővé szántani.** A közellátási miniszter rendelkezése értelmében az alább felsorolt élelmiszereket és mezőgazdasági termé-

nyeket további rendelkezésig kézi podgyász-ként az egész ország területén szállítási igazolvány nélkül szabad szállítani: tej 5 literig, tejtermékek 5 kg-ig, tojás 5 kg-ig, 4 db csirke, vagy 2 tyúk, vagy 2 kacsa, vagy 2 liba, vagy 2 pulyka élő vagy élőlt állapotban, nyers hús 5 kg-ig, füstölt hús 10 kg-ig, zsiradék 5 kg-ig, liszt 5 kg-ig, burgonya 100 kg-ig, bab, borsó, lencse és más együttesen 10-ig, hagyma 10 kg-ig, kukorica és árpa együttesen 100 kg-ig.

**Tilos a husvétel a jobb vendéglőkben.** A közellátási minisztérium rendelete szerint az 1. és 2. osztályba sorolt éttermekben, kifőzésekben és kávéházakban stb. a sertés-, marha-, borjú- és juhhúsból készült ételek kiszolgáltatása tilos és a 3. osztályú üzemekben is csak pörkölt- vagy gulyásfélék és főtt hús kiszolgáltatása szabad kizárólag marhahúsból.

**Postaforgalom a hadművelési területeken.** A honvédezerkar főnöke a hadművelési területen polgári postai összeköttetés nélkül maradt lakosságoknak — ahol erre mód van — lehetővé kívánja tenni, hogy az ország egyéb részén lakó hozzátartozói részére a táborigyelmeztetővel illetéjelt adhasson magáról. A hadművelési területen működő táborigyelmeztető postahivatalok a polgári lakosságunk közönséges, 20 grammal nem sú-

lyosabb leveleit és levelezőlapjait bérmentesítve vagy bérmentesítés nélkül továbbítás végett átveszik. A leveleket nem levelezőlapok-zsebkönyvekbe kell dobni, hanem a legközelebbi postahivatalhoz kell eljuttatni.

**Menekült gazdák figyelmébe.** A mai rendkívüli viszonyok között számos esetben voltak kénytelenek a gazdák állandó lakhelyüket elhagyni. Az Országos Mezőgazdasági Kamara felhívja a menekült gazdákat, különösen pedig azokat, akik hozzátartozóikkal érintkezést keresnek, hogy címüket az Országos Mezőgazdasági Kamaránál (Budapest, V., Szabadság-tér 10. sz.) jelentsék be. A kamara a beérkezett címetek nyilvántartásba veszi és az érdeklődő hozzátartozóknak készséggel nyújt felvilágosítást a bejelentők hollétéről.

**Szövetségbe léptek a jobboldali képviselők.** A képviselőház jobboldali tagjai megalakították a törvényhozók nemzeti szövetségét, melynek célja a nemzeti erők összefogása, a háború végigküzde és a helytállás a magyarság örök jogainak érdekében, az ősi földön és szövetségeseink oldalán.

**Takarékosság a tüzelőanyaggal.** A tüzelőgondok megoldására merült fel az az elgondolás, hogy a háztartások állítsanak fel közös konyhát, akár egy-egy házban, akár egy-egy házcsoporton belül. Városokban a közös melegedőhelyek intézményes megszervezése is okos tanács.

**Össze kell írni a 18—48 éves férfiakat.** A személygazdálkodás országos kormánybiztosa a 18—48 éves férfiak összeírását rendelte el. Az összeírás részben az I. és II. csoportba sorolt vagyontárgyak parancsnokai, részben pedig a III. csoportba sorolt háztömb-, ház- és házcsoport őrségparancsnokok közreműködésével történik. A légo-parancsnokok a hozzájuk eljuttatott kimutatásnyomtatványokat az azon feltünteteti utasítás szerint az 1944 október 15-iki állapotnak megfelelően olvasható módon kitöltik. A kitöltött kimutatásokat október 16. és 17-én maguknál tartják a hiányzó adatok pótlása végett és október 18-án a kitöltött kimutatásokról jelentkező levanteleknek átadják. Amennyiben a légo-parancsnokok a kitöltött kimutatást bármilyen okból nem tudták volna átadni, kötelesek 19-én reggel 8 órakor a területileg illetékes népmozgalomnyilvántartó hivatalhoz eljuttatni, hogy azt október 19-én a népmozgalmi nyilvántartók kézhez is kapják.

**A nyersbőrök legmagasabb termelői ára.** Az ár-kormánybiztos rendelete meghatározta a belföldi eredetű nyers mezei- és házinyúl-bőrök, nyers kutyabőrök, nyers szarvas- és dámvadbőrök legmagasabb termelői árát.

**Postal csomagok küldése.** Október 10-től, keddtől kezdődően postai csomagok csak Sopron, Moson, Győr, Komárom, Esztergom, Vas, Zala-Veszprém, Fejér, Somogy, Tolna és Baranya vármegyék egymásközötti forgalmában, továbbá a felsorolt vármegyéből Budapestre küldhetők. Az ország más területén — beleértve Budapestet is — további intézkedésig csomagok az élesítő és gyógyászati tárgyak kivételével, nem adhatók fel. Egyelőre tehát a területeken a hadüzemek csomagjai sem adhatók fel. A postacsomagok súlyhatára 10 kilogram.

**Menekült iparosok munkához juttatása.** Az Ipartestületek Országos Központja (Budapest, VII., Erzsébet-körút 9—11) felhívja a menekült iparosokat, hogy munkához juttatásuk érdekében forduljanak a szakmai ipartestületekhez. — Szükség esetén az Ipartestületek Országos Központja az ipartestület javaslatára a menekült iparosokat pénzübeli gyorssegélyben részesíti.

## Sebesült honvédeinkért

A I. légő-alközet és a légő-központ — mint múlt számunkban már jeleztük — szeretetvendégségbe hívta sebesült honvédeinket. Október 10-én délután izlésesen díszített és gazdagon terített asztallal fogadott 50 sokat szepvedett magyar hőst, hogy a szeretet és együttérzés gyógyító erejével enyhítse szenvedésüket.

A romjaiból életrelámasztott Schuch-vendéglő ezzel a nemes vendéglátással nyitotta meg újra kapuit. A névtelen jótévedők: tartós szolgálatosok, asszonyok, leányok, férfiak erejüket-meghaladó mértékkel adják, amit csak meg lehetett szerezni. Jó hangulatról a felszolgáló kisasszonyok és asszonyok, valamint a cigányzene gondoskodott.

Az oszonnán megjelentek a légő-szervezetek vezetői dr. Versényi Jenő rendőrtanáccsossal és Szabó-Dezso kárelhárító századparancsnok tisztelettel az élükön, Hódossy Gizella, vöröskeresztes intéző testvér, Mennyes János hadnagyorvos, a sebesült honvédek vezetője, dr. Kiss Aurél, dr. Szily Kálmán, dr. Orszóvcz József alközetparancsnokok, dr. Szabó Alpár internátusi igazgató, püspöki tanácsos, az I. alközetnek otthoni adó „Isten Szeme”-ház igazgatója, Marót Rezső, Kondor István és dr. Szólás Rézso tartós szolgálatos alközet-parancsnokok.

A megjelent sebesült honvédek, akiknek legnagyobb része székely- és a legutóbbi harcokból került el városunkba, valamint a vendégeket dr. Szólás Rezső, az I. alközet jelenlegi tartós parancsnoka köszöntötte közvélén és szívből fakadó szavakkal. Ebéd közben Kovács-Sándor tanító, szintén légő-szolgálatos, hatalmas erővel elmondta a Szózatot és tréfás mókákkal szórakoztatta a jelenvöltoit. A székely honvédek élénkeltek a székely himnuszot és távozásuk előtt a közönséggel együtt állva élénkeltek a Himnuszot. A testileg és lelkileg üdítő szeretet-lakoma méltó befejezője volt Mennyes János orvos-hagnagy magvas, felemelő, ünnepléses beszéde.

A járnai nem tudó súlyosan sebesült honvédek számára az I. alközet és légő-központ hölgyei 100 darab szeretetsomagot készítettek és a kórházakban másnap kiosztották.

A város védelmét szolgáló légő-szervezet megint bizónyosságot tett kifogástalan hazafias szelleméről és honvédeinkkel őszintén együttérző szívéről.

## Drágasági segélyt kapnak a vármegyeli tisztviselők és alkalmazottak

Az érvényben levő rendelkezések alapján dr. Telbisz Miklós alispán a vármegye szolgálatában álló tisztviselők és alkalmazottak részére félhónapi törzsfizetés és a családi pótlék kétszeresének megfelelő összegű rendkívüli segélyt engedélyezett. Ennek összege: 25.372 pengő. A pótladó löbletet fogják a rendkívüli munkadíj emelésére felhasználni és a havi fizetés 100 százalékát fizetik ki 50 százalék helyett. A rendkívüli segély megokolásában az alispán rámutat a tisztviselők és alkalmazottaknak önfeláldozó munkatöbbletére, a gazdasági élet terén mutatkozó áremelkedésekre és a tisztviselőket elsősorban érintő megélhetési nehézségekre.

## ARANYKERT

Előadások kezdete: 3/4 3, 1/2 5, 1/4 7-órakor.

Szombattól péntekig: Szeleczky, Hajmásky, Bilicsi Ének, zenés vigjátéka **SZIAMACSKA**. Többi szereplők: Erdélyi Mici, Makláry, v. Hajmásky, Abonyi Géza.

Szombattól a „FÉLVÉR” nagyszabású testvér-filmje: **SZÁMÚZÓTTAK**.

## Őszi segély a munkásságuk és a tisztviselőknél

A szerdai minisztertanács érdemileg foglalkozott az ipari vállalatok munkásságának és tisztviselőinek helyzetével és ennek enyhítése érdekében őszii segély folyósítását rendelte el.

A minisztertanács behatóan foglalkozott a tüzelőanyag beszerzési és szállítási nehézségeivel s úgy döntött, hogy a tervezett megoldások terén elsősorban a kis háztartások szükségletének kielégítésére fektet súlyt. A tüzelőanyaggal való takarékoskodás érdekében a minisztertanács rendeletet fogadott el, amely felhatalmazza a városok polgármestereit a szükséges-korlátozó intézkedések bevezetésére.

Rendületet fogadott el a minisztertanács a hősi halottakra vonatkozó rendelkezések újabb kiegészítéséről, továbbá az ellenséges megszállás vagy hadműveleti kiűrtés folytán ügyeik ellátásában akadályozott személyek javára a polgári peres és nemperes eljárásban, valamint a magánjogi kötelezettségek körében megállapított kivételes rendelkezésekről.

## Korlátozzák a kereskedelmi iparigazolványok kiadását

Az előzőekben kiadott iparigazolványok kiadását korlátozó rendületet a nemrég megjelent 78.300/1944. számú Ip. M. leirat újból módosította. Ezután a fűszer-, gyarmatarú-, ital-, textil-, vas-, bőr-, vegyszer-, gyógyárú-, üveg-, papír-, régiség-, filmkereskedésre és áruházra iparjog-sítvány nem adható ki. Kivételt csak akkor engedélyeznek, ha a folyamodó katonai szolgálata közben sebesült, vagy megrokkant, vagy ha legalább fél évig arcvonalbeli szolgálatot teljesített, továbbá hősi halottnak, vagy eltűntnek a házas-társa, vagy leszármazottja. Természetes, hogy a kivételek esetében is szükség, hogy az általános és különleges feltételek hiánytalanul meglegyenek.

## HÍRKE

Ügyeletos gyógyszerárak jövőheli beosztása

1944. október 16-tól október 23-ig:

Korona-gyógyszertár, Széchenyi-tér.

Kigyó-gyógyszertár, Gyárvaros.

**Áthelyezés.** A belügyminiszter Klénancz Ferenc szolgabíró győri lakost Győr, Moson és Pozsony k. e. vármegyék törvényhatóságától Bács-Bodrog vármegye törvényhatóságához azonos minőségben áthelyezte.

**Millió adomány a bombakárosultaknak.** Nagykovácsi Milenkó, az ismert budapesti nagykereskedő a kibombázottak részére, mégpedig elsősorban a hadigondozott és sokgyermekes családok számára egymillió pengősbekébeli értékű textilárú adományozott.

**Adomány.** A zirci cisztercia-rend a székesfehérvári bombakárosultak javára ötvenezer pengőt adományozott.

**Vetőmagot osztott ki a vármegye.** A vármegyei gazd. felügyelőség szeptemberben az őszii minőségi vetőmag akcióval kapcsolatban az igénylőknek 5.100 métermázsza búzát, 900 métermázsza rozsot és 300 métermázsza őszii árpat osztott ki.

**Betörési kísérlet.** Az Árpád-úton, a Várdi-féle ruhásüzletbe a kirakaton át ismeretlen tettesek betörték, de ügylatszük, megzavarták őket, mert semmit sem vittek el. A rendőrség folytatja a nyomozást.

**Hírek a tanítóság köréből.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kntli János győri-zámolyi rk. igazgató tanítót és Plácz Lajos győmőrei állami iskolai igazgatótanítót nyugalomba helyezte. Lombos Gyula, mosonszentjános állami népiiskolai helyettes tanítót állami népiiskolai rendes tanítóvá nevezte ki. — A föltésvai r. k. népiiskolához Körmőczy Éva okleveles tanítót helyettes tanítói minőségben megválasztották. — Jubász Ferenc lébenyi evangélikus tanító, tartalékos hadnagy ez évi szeptember 7-én a keleti harctéren hősi halált halt.

**Temetés.** Komka László forgalmi adóhivatali tiszt, emléklapos hadnagy, a Feodertio Americana győri Corporatiójának Dominiusa, volt államrendőrségi felügyelő, a győr-ellenj terror-támadás alkalmával, szeptember 20-án a romok között lelte halálát. Temetése október 12-én volt Ötvenyén a róm. kat. temetőben. Özvegye és négy gyermeke gyászolja.

**Megbüntetik a szénabeszoratóléka-** Mai nap jár le a réti szénának a katonaság számára való beszolgáltatásának határideje. Büntetés és karhatalmi eljárás indul mindazok ellen, akik a szénabeszolgáltatásnak 14-én d. u. 6 óráig nem tették eleget.

**Sport hírek.** Szünetel az átigazolás a labdarugásban. A labdarugómérkőzés 1945. december 31-ig általános átigazolási tilalmat rendelt el. Csúpan rendkívüli esetben adnak felmentést. A hivatásos játékosoknak havonként kell igazolniok a polgári foglalkozásukat. — A leventelabdarugó csapatok továbbra is folytatják mérkőzéseiket.

**Súlyos szerencsétlenség a győr-soproni országúton.** Az elmúlt napokban egy 35—40 kilométeres sebességgel haladó teherautó fölborított egy Sopron felé haladó burgonyás szekeret. A fuvaros és egyik lova súlyos baleset sérüléseket szenvedett. A balesetet okozó teherautó megállás nélkül tovább robogott. A rendőrség keresi a lelkiismeretlen sofőrt.

**Sopron város jövővi utalapi költségvetésének** végösszege 475.515 pengőben állapította meg a kereskedelmi minisztérium.

**Belgár-szerjvet fegyverszüneti szerződés.** Bulgária és a Szovjetunió közötti fegyverszüneti szerződést szerdán aláírták.

**Pro Patria.** Székely Lóránt m. kir. honvédszázados, a Magyar koronás bronz érdemérem a hadiszalagon kardokkal, a II. osztályú német Vaskereszt tulajdonosa zászlója élén, szeptember 22-én Nagyszalonta határában hősi halált halt. Pécsett lakó özvegye, két kisleánya, az egrí Székely-, a Forster, a győri Vidonyi- és Spáth-család gyászolja.

**Munkakezdés.** Hirt adtunk róla, hogy a Palestrina Kórus vegyeskara már megkezdte működését. A héten a Győri Ének- és Zeneegylet énekara is megkezdte énekoráját. (Egyelőre csak a női kar.) Az órák az egyesületi ház megrongálódása következtében nem a szokott helyen, hanem Vörösmarty-utca 6. szám alatt, a Palestrina Kórus próbahelyiségében lesznek az A. C. színességéből. Első énekpróba hétfőn este negyed héttől fél nyolcig. Ugyanakkor új tagok is jelentkezhetnek felvétellel.

## ARANYKERT

Előadások kezdete: 3/4 3, 1/2 5, 1/4 7-órakor.

Szombattól szerdáig: A budapesti premierrel egy időben! Milliósi kiállítás romantikus történelmi film **AZ ÁLARCOS LOVAG**. Főszereplők: Amedeo Nazzari és Mariella Lotti.

Következő műsorunk: **KÖRHINTA**.

**Aramvonalas**  
**Zeiss „Perivist”**  
 nagylátószögű szemüvegek,  
 lorgnók, látócsövek, látókészülékek, hőmérők

**PFLANZL ÁGOSTON**  
 Látszerész-mesteri műhely

Győr, Baross-út 20. szám.  
 Telefon: 2-29. szám.

— **Orvos-lakásokat építenek.** Győrszentivánon és Kajáron orvoslakásokat, Szentivánon és Téten községházát építenek.

— **Cserkészek figyelmébe!** A Magyar Cserkészmozgalom országos parancsnoksága felhívja a cserkészeket, hogy a haza iránti kötelességkeresés jegyében segítő és támogató szolgálattal teljesítsenek. A mai időknek megfelelően fokozottabb mértékben és olyan helyen és alkalomkor, amidőn a körülöttünk lejátszódó események parancsolólag előírják, szakadatlan szolgálatteljesítéssel legyünk a hatóságok segítségére. Támogassuk a menekülteket, legyünk segítségére a bombakárosultaknak, szolgáljuk minden időben helytállással a magyar hazát.

— **OTI miniszteri biztosa.** A belügyminiszter a székesfehérvári orvosi kamara területén székhellyel rendelkező kerületi OTI pénztáraknál alakított orvosi tanácsok hatáskörének gyakorlására dr Pfeifer István székesfehérvári lakost miniszteri biztossá, dr Ámon Ferenc győri lakos kezelőorvost a miniszteri biztos helyettesévé ki-nevezte.

— **Belehalt az égési sebekbe.** Metzker Emma soproni kisleány egy forró paradicsommal teli lábasba esett. A harmadfokú égési sebekbe a leggondosabb ápolás ellenére is a szerencsétlen kisgyermek belehalt.

— **Rábapordány határába néhány bomba hullott.** A Hanság feletti légi harcokban több ellenséges bombázót lelőttek. Rábapordány és Kapuvár vidékén szombaton bombák hullottak.

— **Halálos esés.** Koller József nyulilakos győri munkahelyén egy magasabb darú tetejéről olyan szerencsétlenül esett le, hogy a kórházba való szállítás után hamarosan meghalt. A szerencsétlenség okát vizsgálat deríti ki. — **Anda László** beii lakos pedig a létráról zuhant le és agyrázkódást szenvedett.

— **Leesett a szalmakazairól.** — Payer György ménfőcsanakai kislíú játék közben lezuhant a kazairól, Kórházban ápolják.

— **Eltemették a szombathelyi bombázás áldozatát.** Kedden délután a város mély részvétele mellett helyezték nyugalomra azt a 44 halottat, akik a szombathelyi terrorbombázásnak áldozatul estek.

— **Budapesti OTI-ellenőrök** érkeztek Sopronba, akik évekre visszamenőleg ellenőrzik a soproni munkaadókat.

— **Fehér csíkkal jelölték meg** Sopronban a bérautókat és taxikat.

**Az A. C. filmkritikája**

„Menekülő ember.” Magyar film a végzetes és boldogító szerelemről, kielégítő erkölcsi megoldással.

„Nóra.” A meg nem értett asszony ipseni problémája változott és erkölcsileg javított formában.

„Ördöglovas.” Bécsi Biedermayer és lovas romantika kedvenc keveréke Sándor Móricz gróf eljegyzéséről.

**HIVATALOS ÉRTESEITŐ**

Győr szab. kir. város polgármesteri hivatala.  
 11.432/1944. sz.

**Hirdetmény**

**Fizetett ideiglenes tűzoltók alkalmazására**

Felhívom mindazokat, akik fizetett ideiglenes tűzoltói szolgálatot akarnak teljesíteni és 21. életévüket már betöltötték, de 30. életévüket még nem haladták, továbbá testileg és szellemileg alkalmas katonai szolgálatot teljesítettek, fedhetetlen előéletűek és nemzeti szempontból kifogás alá nem esnek, magyar állampolgárok, hogy alkalmazás iránti kérelmüket hozzám legkésőbb 1944. évi október hó 30 ig terjesszék be.

Kérelmükhöz a következő okmányokat kell csatolni.

1. Magyar állampolgársági bizonyítványt, vagy trianoni záradékkal ellátott illetőségi bizonyítványt, 2. fedhetetlen erkölcsi előéletet igazoló újabb keletű hatósági erkölcsi bizonyítványt, 3. közzszolgálatra alkalmas szellemi és testi épiséget igazoló újkeletű hatósági tisztiorvosi bizonyítványt, 4. elméleti képesítést igazoló okmányait, 5. esetleges gépkocsiveetői igazolványát, 6. nagyszülőikig bezárólag keresztény származását igazoló okmányait.

A fizetett ideiglenes tűzoltók az állami rendszerű kiegészítő altiszteknek megfelelő illetményeket (törzsfizetés, családi pótlék, háborús-külön munkaadó, lakáspénz) kapják.

Győr, 1944. évi október hó 10.

Koller Jenő s. k.  
 polgármester.

11.331/1944. pm. sz.

**Hirdetmény**

A nyári időszámítás megszüntetésére és ezzel kapcsolatban az elsőtétítés idejének újabb szabályozására való figyelemmel Győr szab. kir. város területén a nyílt árusítási üzletek nyitási és zárási időpontját folyó évi október hó 13. napjától kezdődően további rendelkezésig a következőkben állapítom meg:

Az élelmiszert, illetve túlnyomóan élelmiszert árusító üzletek nyitvatartási ideje minden hétköznapon reggel 7 órától déli 1/2 1 óráig és délután 2 órától 5 óráig,

egyéb nyílt árusítási üzletek nyitvatartási ideje reggel 8 órától déli 1/2 1 óráig és délután 2 órától 5 óráig, szombaton pedig egyfolytában délután 2 óráig tart.

Fenti időhatárok között a nyitvatartás kötelező.  
 Győr, 1944. október 12.

Polgármester.

**Szállít** külföldre is. **Exhumál** a „JÓSZIV” Temetkezési Vállalat Kft. Győr, Tivadar püspök-u. 12 és Széchenyitér 1. Telefon: 13-38-éjjel is. — Legdiszesebb rendezés. Dús felszerelés, nagy raktár. Előnyös feltételek.

Névnapi, születésnapra virágot, koszorút, csokrot

**STIX**  
 virágüzletben

Győr, Deák F.-u. 6. — Husztiacsnál.  
 Telefon: 9-46.

Kályhák és tüzhelyek olcsón, gyári áron

**Armuth**

vaskereskedésben  
 Telefon: 8-48.  
 Győr, Andrásy-ut 29.



**Kapuy József**  
 „Fekete Kutya” drogériája  
 Kazinczy-utca 18. Telefon: 535.

Keresztény cég

**Pallos Károly**  
 férfi- és gyermekruha raktára  
 Győr, Czuczor Gergely-utca 16. sz.  
 Mérték utáni rendelések saját műhelyünkben eszközöltetnek  
 Teljes cserkészfelszerelésnek állandó raktára

Jégszokrónyok nagy választékban

**Sándori Nándor és Fia**  
 vaskereskedésben,  
 Győr, Baross-út 31. sz.  
 Telefon: 58. Alapítva: 1860.

**Uj. Boros József** villanyműszerész-mester  
 Győr, Jodák Ágoston-utca 8.  
 Telefon: 2-28 szám

**Győregyházmegyei Alap Nyomdája**  
 Győr, Káptalándomb 32. sz.

Meghívók, névjegyek, falragaszok, mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebben, szolid áron.

**Telefon 131.**